

# 人生开启新篇章,团圆的曙光愈发耀眼

## 杨妞花认亲四年,心中满是轻松



杨妞花 本报记者 戴利强 摄

随着2025年春节临近,杨妞花开始在家中洗洗晒晒,收拾房间,等待姐姐姐夫带着孩子们从苏州驱车来过年。她说,这是找到家的第四个年头,也是心里最轻松的一个年。

细数杨妞花的故事,从5岁被拐的迷茫与无助,到13岁踏上打工之路的艰难与辛酸,再到19岁成家立业的坚强与笃定,直至31岁历经坎坷终于寻回失散多年的原生家庭,她的脚步始终坚定向前。

34岁这一年,也就是2024年12月19日,人贩子余华英拐卖儿童案重审二审开庭,并最终维持死刑的终审裁决。于杨妞花而言,她的人生开启了新的篇章,团圆的曙光愈发耀眼。

她不仅度过了煎熬的岁月,更在与命运的顽强抗争中,将一段段支离破碎的记忆和亲情重新拼凑、黏合,绘就一幅坚韧不拔、充满希望的生命画卷。而“团圆”是她寻亲路上最渴望的大结局,虽不完美,但实现了。



杨妞花与姐姐杨桑英  
来源:受访者朋友圈

### 和过去的自己告别

2024年12月19日上午,贵州省高级人民法院对余华英拐卖儿童案终审宣判,维持死刑判决。这一次,杨妞花终于带着这份终审判决书,回贵州织金县老家祭拜告慰父母。

2025年,杨妞花说,希望可以跟过去的自己告个别,开始没有官司,没有“复仇”的生活。因为2024年,她一直在“战斗”。

余华英拐卖儿童案从2023年7月14日一审开庭起,先后历经六次庭审,横跨超过一年时间。2024年1月8日,贵州高院对余华英拐卖儿童案作出二审裁定,法院认为,因部分事实不清楚,发回重审。此后在10月至12月期间,余华英拐卖儿童数量从11人增至17人,案件经历数次重审和宣判。为此,杨妞花多次往返于河北与贵州。

就在重审一审宣判那天,杨妞花终于再次听到余华英被判死刑,她说自己依然无法自抑地落泪。这一次,她面前的余华英垂头丧气、双手发抖,始终没有抬头,“我能感觉到她非常害怕。”这一刻对杨妞花来说,历经等待,但曙光就在前方。

杨妞花这一路走得有多艰难,或许只有她最亲的人知道。在每次庭审现场,杨妞花的姐姐杨桑英都一直陪在身边,默默支持着妹妹。但这样手牵手给予彼此力量的亲昵,并非一蹴而就。

事实上,自认亲成功之后,如何弥补那段被时光“撕裂”的亲情,是横亘在杨妞花与亲人之间的一道难题。

杨妞花坦言,在这段亲情修复的过程中,她与姐姐经历了长达半年多的磨合期,“起初,我们彼此之间都心存芥蒂,她对我心存疑虑,我同样也难以完全信任她。”但血脉之间那份天然的羁绊,是任何力量都无法斩断的。随着时间的推移,杨妞花和姐姐逐渐领

悟到,尽管未曾一同经历成长的岁月,但她依旧是这个世界上最亲密无间的家人。

在这三年的认亲时光里,杨妞花频繁地穿梭于河北邯郸与贵州织金县之间。她与姐姐杨桑英也常常带着各自的孩子和丈夫,到对方家中做客,增进彼此的了解与感情。此外,她们还会定期看望年迈的外婆,重温那份久违的亲情。

如今,她也拿回了丢失了二十六年的名字“杨妞花”,因为想和姐姐一样身份证上能是父亲的姓氏。

每一次的相聚,每一次的团圆,杨妞花都倍加珍惜,因为这些珍贵的时光,如同点点繁星,照亮了她曾经灰暗的人生,让她重新感受到了家的温暖与幸福。

### 顺其自然的生活

在余华英拐卖儿童案终审宣判后,2025年春节是杨妞花与家人迎来的第一个团圆节日。

案件结束后,记者曾问杨妞花,对未来自有规划了吗?她说,没有特别规划,也没有刻意安排生活,“只要一家人平平安安的,彼此多走动。”这样一份顺其自然的生活状态,或许正是5岁被拐后的她,一直渴望的生活。

2024年,出版新书、受邀演讲、参加书店的分享会、甚至是直播带货,杨妞花正在努力经营自己的生活与工作。在最近参加的微博之夜活动里,杨妞花说:“新的一年,愿没有得到团聚的家庭,都能够圆满,愿天下无拐。”事后,杨妞花收到一位寻亲阿姨的消息说,感谢她把这群人带到了活动现场,让更多人能知道他们的故事,因为对许多“破碎”的寻亲家庭而言,团圆的节日更显煎熬。

此外,杨妞花对寻亲家庭的帮助仍在继续,她与众多家庭都建立了紧密联系。

当下,马上就要过年了,但还有很多孩子没回来。现在,杨妞花正在统计寻亲家庭的经济情况,想着遇上经济紧张的,就稍微帮他们一把,“虽然,我还没强大到帮助到每一个,只能尽我所能。”

她说,看到寻亲家庭的父母,就像看到自己的父母一样,“如果他们还活着,一定也会在全国各地找我。”

而她的心愿一直是,天下无拐。

“祝愿大家在新的一年里,开开心心平平安安没有烦恼,2025年,希望没团聚的家庭都能‘上岸’,支离破碎的家都团圆。”杨妞花期盼。



春节特刊

团圆

新春寄语

愿在新的  
一年里,寻亲家庭皆团圆,爱如暖阳洒心间,幸福花儿处处开。

本报记者  
李沐子